

УЗБЕКИСТАН – СТРАНА ТОЛЕРАНТНОСТИ

*Международная исламская академия Узбекистана
Студент 1-курса факультета «Исламоведение» направления «Исламоведение»*

Бекчанова Манзура Шухратовна

+998947053544

Научный руководитель: Н.Хакимова

Доцент и.о кафедры: Изучение исламской цивилизации ISESCO

Аннотация: В этой статье рассматривается тема религиозной толерантности в истории Узбекистана, ее формирование и нынешняя значимость для развития страны.

Ключевые слова: толерантность, терпимость, конфессия, вероисповедание, религия, Узбекистан, история, нация

Понятие «Толерантность» и его происхождение датируется примерно к началу XVIII века, что изначально имело значение близко к понятию «терпимости». Хотя на первый взгляд кажется, что понятие толерантности возникло в Европе не раньше XVI века, история узбекского народа и его проявление терпимости к представителям других религий доказывает, что толерантность проявлялась еще на самых ранних этапах истории, до того, как это слово появилось в современном смысле.

Толерантность на территории Узбекистана имеет глубокие исторические корни. На протяжении многих веков через эту территорию пролегал Великий Шелковый путь, который связывал не только множество стран, но и разные культуры. Именно по этой причине на нынешнюю территорию Узбекистана, пришли и расселились христиане, иудеи, буддисты и представители других религий. Существование и сосуществование на этой земле различных культур, этносов и религиозных общин выработало своеобразную культуру толерантности среди узбекского народа, что проявляется и по сей день.

Особенно широко распространились мировые религии, такие как христианство, буддизм и ислам. Об этом свидетельствуют не только исторические памятники, но и своеобразное гостеприимство и терпимость народа Узбекистана, которые стали естественной чертой, передаваемой из поколения в поколение. Следуя достоверным источникам, можно уверенно утверждать, что исповедование других религий в большинстве случаев в истории Узбекистана не вызывало разногласий, а, наоборот, поддерживалось на государственном уровне.

Явным доказательством того, что представители других религии на территории Узбекистана всегда находились в безопасности, может послужить

история с представителями других конфессий. Представителями другой религиозной конфессии – манихейства, нашедшими приют на толерантной земле Узбекистана были манихеи, вынужденные бежать из-за преследований из Сасанидского Ирана. Манихейские общины были и в Кушанском государстве. Манихейство широко распространилось в Самарканде и Чаганиане. В Самарканде некоторое время находилась резиденция верховного главы манихеев, а согдийский язык к концу VII в. становится официальным языком восточной манихейской церкви. Находки манихейских текстов, живописи, миниатюр, монастырей, некрополей (Биттепа, Сурхандарьинская обл.) говорит о широком распространении манихейства среди оседлого населения¹.

Исключительно важная роль в развитии материальной и духовной культуры народов Узбекистан принадлежит представителям буддизма. Широко развитие буддизма на территории Узбекистана (в частности, в Бактрии) подтверждается обнаруженными здесь памятниками раннего буддизма (Айртам, Дальверзинтепе, Каратепа, Фаязтепа), время возведения которых относится примерно к I в. н.э.²

Следующей мировой религией, играющей важнейшую роль среди народа Узбекистана до сих пор, является ислам. Если учесть факты о достаточно широком проявлении толерантности в доисламский период истории нашей страны, можно с уверенностью утверждать, что после распространения ислама эта черта народа Узбекистана только укрепилась и развилась.

В одном из главных источников Ислама, в Коране, в суре «Ал-Бакара» 256 аяте говорится: «Нет принуждения в религии». Вопрос вероубеждения «имана» является чрезвычайно тонким вопросом, связанным с душой человека. Их нельзя поместить и укоренить силой, путем принуждения. Цель достигается только тогда, когда каждый человек осознает изложенное и уверует в них. В Исламе это правило соблюдается строго³.

Этот аят несомненно подтверждает, что толерантность в исламе четко обозначена в основном источнике — в Коране, который является основным ориентиром для каждого, кто исповедует эту религию. С приходом ислама на территорию Узбекистана в VIII веке религия укрепила и развила чувство толерантности среди народа Узбекистана, преобразовав его в ценность, которой следуют на протяжении долгого времени, в соответствии с религиозными предписаниями и повелениями Всевышнего.

Никому не секрет, что расцвет науки, искусства, архитектуры и многих других областей на территории Узбекистана был именно во времена великих

¹ Пугаченкова Г.А., Ртвеладзе Э. В. Северная Бактрия – Тохаристан. Очерки истории и культуры. – Ташкент: 1999. – С. 82-83

² См.там же.: – С. 83-84.

³ Шайх Мухаммад Содик Мухаммад Юсуф. Тафсир Хилал. // Перевод смыслов и толкование Священного Курыана // – Ташкент: Nilol, 2018. – С. 437.

мыслителей, представителей ислама. Их слова о терпимости служат явным доказательством того, что толерантность всегда была неотъемлемой частью узбекского народа.

Махдуми Аъзам в книге «Рисала-и илмия» («Книга о науке») пишет о том что: В мире живут люди, с разными вероисповеданиями и принадлежащих различным народам и нациям. Но нам не дано право, определять, оценивать кто из них прав и кто из них грешный. Аллах сам знает и определяет, кого награждать и кого наказывать. Поэтому будьте терпеливым, к обычаям, нравам, верованиям других людей⁴.

Эти великие высказывания и мысли ученых прошлого укрепили чувство мира, уважения и толерантности среди узбекского народа. Признаем, что и по сей день, когда возникают разногласия по поводу религиозных вероисповеданий, взгляд в историю дает нам понять, что великодушные и толерантность - неотъемлемая часть узбекской культуры.

С наступлением независимости в 1991 году в первой редакции Конституции Республики Узбекистан были закреплены законы, гарантирующие свободу вероисповедания каждому гражданину. В главе VII. «Личные права и свободы» статьи 31 Конституции указано: «Свобода совести гарантируется для всех. Каждый имеет право исповедовать любую религию или не исповедовать никакую. Недопустимо принудительное насаждение религиозных взглядов»⁵.

Добродетель, щедрость, гостеприимство и милосердие, которые формировались на протяжении веков, стали высокими духовными ценностями узбекского народа. Эти качества оказали значительное влияние в самые важные исторические моменты, став основой стойкости и единства нашего народа. В 2000 г. на Международном конгрессе ЮНЕСКО по вопросам межрелигиозного диалога и культуре мира была принята Ташкентская декларация по толерантности⁶, что стало важным признанием толерантности, как особенности менталитета узбекистанцев.

В 2017 году Узбекистан вступил в новый этап своей истории, сделав первые шаги на пути к «Новому Узбекистану». Особенно это проявилось в явном акценте на религиозную толерантность, которая стала важным компонентом политических и социальных реформ. Власти начали активно работать над укреплением межрелигиозного согласия, обеспечением свободы вероисповедания и созданием условий для развития культурного и религиозного многообразия.

⁴ См.: Махдуми Аъзам. Рисолаи илмия. // Махдуми Аъзам. Сийрати ва мероси. Ташкент.: Адолат, 1996.

⁵ Конституция Республики Узбекистан: Конституция Респ. Узбекистан от 8 декабря 1992 года / Верховное собрание Респ. Узбекистан. – Ташкент: Узбекистан, 1992.

⁶ Ташкентская декларация по толерантности. // Unesco Annual Report – Paris, 2000.

7 февраля 2017 года Указом Президента Республики Узбекистан была утверждена Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах⁷, предусматривающая в том числе межнационального согласия и религиозной толерантности. Так же стоит упомянуть важнейший шаг не только для Узбекистана, но и для всего мира, когда Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 19 сентября 2017 года выступил на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций и представил свою речь, которая включала так же принятие резолюции Генеральной Ассамблеи «Просвещение и религиозная толерантность»⁸. Её основная цель – способствовать обеспечению всеобщего доступа к образованию, ликвидации безграмотности и невежества.

Так же стоит упомянуть событий того же года, в Узбекистане 18 октября прошла международная конференция «Исламская толерантность на примере Узбекистана и Азербайджана»⁹. В рамках мероприятия выступил президент Шавкат Мирзиёев, который с удовлетворением отметил факт расширения международного взаимодействия в области укрепления межкультурной и межконфессиональной толерантности, принципам которой, подчеркнул глава государства, Ташкент был и остается стопроцентно привержен.

Узбекистан активно инициирует мероприятия, способствующие межрелигиозному и межкультурному диалогу. По инициативе Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева 15-16 июля 2021 года в Ташкенте состоится международная конференция «Центральная и Южная Азия: региональная взаимосвязанность. Вызовы и возможности»¹⁰. Также Узбекистан стал одним из инициаторов миротворческих религиозных конференций на международном уровне.

На этом «Новый Узбекистан» не ограничил свои возможности, день за днем стремится только вперед. В рамках стратегии на 2030 года, Узбекистан видит религиозную толерантность как основополагающий элемент долгосрочного развития, который будет способствовать укреплению национального единства и стабильности. Эта стратегия действий включает несколько направлений такие как: укрепление межконфессионального диалога, свобода вероисповедания, конструктивное использование религиозных ценностей и многое другое¹¹.

Как вывод, можно утверждать, что толерантность — это не характеристика народа Узбекистана, приобретаемая в ответ на внешние мировые требования, а,

⁷ <https://lex.uz/ru/docs/3107042>

⁸ <https://president.uz/ru/lists/view/1063>

⁹ <https://president.uz/ru/lists/view/1161>

¹⁰ <https://president.uz/ru/lists/view/4471>

¹¹ <https://lex.uz/ru/docs/6600404> УП-158-сон 11.09.2023. О Стратегии «Узбекистан – 2030»

наоборот, неотъемлемая часть его культурного наследия, которая формировалась веками. Эта черта проявлялась ещё в древности, когда на территории Узбекистана мирно соседствовали различные религии и этнические группы. Несмотря на исторические трудные периоды, народ Узбекистана сохранял свою традицию гостеприимства, великодушия и толерантности.

С уверенностью можно сказать, что акцент на толерантности достиг наивысшего расцвета после обретения независимости, когда страна смогла вновь раскрыть весь потенциал своей богатой культуры и традиций уважения к другим. Толерантность – это не просто моральная ценность, а важная часть социального и духовного кода узбекского народа. Узбекистан по праву можно назвать землёй великодушия, где культивируются принципы уважения и гармонии в отношениях между людьми, независимо от их религии или этнической принадлежности.

Список литературы:

1. Пугаченкова Г.А., Ртвеладзе Э.В. Северная Бактрия – Тохаристан Очерки истории и культуры. — Ташкент, 1990.
2. Шайх Мухаммад Содик Мухаммад Юсуф «Тафсир Хилал» 1-том (Перевод смыслов и толкование Священного Куръана) издательство «Hilol» 2018.
3. Конституция Республики Узбекистан: Конституция Респ. Узбекистан от 8 декабря 1992 года / Верховное собрание Респ. Узбекистан. — Ташкент: Узбекистан, 1992.
4. См.: Махдуми Аъзам. Рисолаи илмия. // Махдуми Аъзам. Сийрати ва мероси. Ташкент.: Адолат, 1996.
5. Unesco Annual Report – Paris, 2000

Список веб-сайтов:

1. <https://lex.uz/ru/docs/6600404>
2. <https://lex.uz/ru/docs/3107042>
3. <https://president.uz/ru/lists/view/1063>
4. <https://president.uz/ru/lists/view/4471>